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Діловий туризм (Business Travel) – один із напрямків сучасного туризму, що
найбільш швидко розвивається останнім часом. Це один із найперспективніших
напрямів  сучасного  туризму. Він  є  найбільш  прибутковим  і  має  величезне
значення для приймаючої країни з економічної точки зору. 

Щорічно  в  світі  здійснюється  більше  100  млн  бізнес-турів  [1].  Частка
бізнес-туризму в світі, за оцінками експертів ВТО, становить майже 20%, а 50%
доходів авіакомпаній та 60% доходів готелів становить обслуговування туристів
саме цієї категорії [6].  На діловий туризм уже припадає $399 млрд з $6,5 трлн
загальносвітового  обороту  туристичної  галузі.  За  прогнозами  Всесвітньої
туристичної  організації,  протягом  найближчих  десяти  років  оборот  ділового



туризму  збільшиться  вп’ятеро  –  з  $399  млрд  до  $2  трлн,  а  кількість  ділових
поїздок потроїться – з 564 млн заходів до 1,6 млрд.

Діловий туризм –  комплексний та  багатогранний.  Понад  73% його обсягу
становлять  корпоративні  поїздки  (так  званий  corporate  travel)  –  індивідуальні
ділові  поїздки  та  з  метою  участі  в  заходах,  які  організовують  промислові  й
торговельні корпорації. Сюди ж належить інсентив-туризм (MICE–tourism) – 8%,
що покликаний деформалізовувати рутину бізнесу, поєднуючи справи та розваги, і
слугувати мотивацією-винагородою для кращих працівників. Поїздки, пов’язані з
участю у з’їздах,  конференціях,  семінарах під егідою політичних,  економічних,
наукових, культурних, релігійних та інших організацій, становлять близько 16%
ринку ділового туризму. Близько 11% обсягу ділового туризму займають поїздки з
метою відвідування торговельно-промислових виставок, ярмарків та участі в їхній
роботі.

Сьогодні тема дослідження розвитку ділового туризму в нашій країні є дуже
актуальною,  адже  Україна,  яка  розташована  в  центрі  Європи,  на  перехресті
транспортних шляхів,  і  яка  має  для  поступального розвитку своєї  туристичної
сфери  сприятливі  природно-кліматичні  умови,  значний  історико-культурний
потенціал, необхідні людські та матеріальні ресурси, значно відстає від більшості
європейських  країн  за  рівнем  розвитку  туристичних  послуг.  Створення
інфраструктури ділового туризму в Україні сприятиме всебічному розвитку міст
зокрема і держави загалом.

Проблемам розвитку ділового туризму в Україні й світі присвятили свої праці
такі вчені, як: С.І. Нікітенко [8], М.П. Мальська [5, 6], В.К. Федорченко [11,12],
В.А. Квартальнов [3], А.Ю. Александрова [1], С.П. Кузик [4], М. Гасієв [2] та ін. 

Мета  статті –  проаналізувати  сучасний  стан  та  висвітлити  основні
проблеми  розвитку  бізнес-туризму  в  Україні  як  найбільш  перспективного  та
пріоритетного виду  туризму;  запропонувати шляхи їхнього вирішення з  метою
перетворення ділового туризму у високоприбуткову галузь вітчизняної економіки.

Діловий  туризм (бізнес-туризм)  –  це  поїздки  (відрядження)  співробітників
компаній (організацій) з діловими цілями, або організація корпоративних заходів.
Діловий  туризм  включає  власне  ділові  поїздки  (відрядження)  бізнесменів  і
підприємців,  конгресово-виставковий  та  інсентив-туризм,  проведення  подієвих
заходів (Event). 

Сьогодні замість терміну діловий туризм часто використовується англійський
термін-абревіатура –  MICE,  що точно відображає структуру цього виду туризму:
meetings/incentives/conferences/exibitions,  що  в  перекладі  означає:
зустрічі/інсентив/конференції/виставки [13].

До основних цілей здійснення ділових подорожей відноситься: 
– проведення зустрічей і переговорів з партнерами; 
– проведення  нарад  з  керівництвом  і  колегами,  представників  філій  і

дочірніх структур; 
– інспекція роботи представництв і філій; 
– встановлення і налагодження ділових контактів; 
– відвідини професійних заходів (виставок, конференцій і т. ін.);
– навчання співробітників; 



– звернення  в  державні  структури  різних  країн  із  метою  здобуття
сертифікатів, ліцензій, дозволів і т. ін. [2].

Діловий  туризм дуже прибутковий,  оскільки  людина,  що  поїхала  в  ділову
поїздку, може витратити  не  лише свої  фінанси,  але  і  гроші  компанії,  яка  його
відрядила. Завдяки цьому бізнестурист має можливість витратити більше грошей,
ніж звичайний турист.

Типовий  турист,  що  подорожує  зі  службовими  цілями,  –  це  чоловік
середнього віку з вищою освітою, кваліфікований спеціаліст чи керівник, власник
бізнесу.  Бізнесмени  все  частіше  шукають  і  знаходять  ділових  партнерів  за
кордоном. Але, рушаючи в подібну подорож, вони хочуть не просто побувати на
виставці, семінарі, конференції – вони їдуть за новими можливостями для свого
бізнесу. Ділові люди, що працюють у різних сферах, зокрема і в науці, чекають від
ділових поїздок не тільки укладення нових вигідних контрактів, а й підвищення
творчої  активності  в  результаті  зміни  обстановки  і  набуття  нових  незабутніх
вражень про країну перебування, які можуть бути забезпечені лише національною
специфікою.  Окрім  проживання,  конференц-залів,  екскурсій,  замовники  хочуть
бачити ексклюзивні пропозиції. Наприклад, поїздка в Чорнобиль – модна ідея для
гостей з Азії та Америки.

Організація  ділових  поїздок  –  дуже  складна  справа.  Проте,  вже  чимало
українських  фірм  займаються  цим  бізнесом.  Зростає  їхній  професіоналізм,
напрацьовується  досвід.  Цей  факт  разом зі  зростанням  міжнародних  контактів
вітчизняних бізнесменів дає надію на повноцінний розвиток ділового туризму вже
в недалекому майбутньому.

Однією  з  тенденцій  у  діловому  туризмі  є  формування  спеціалізованих
туристичних  компаній  на  різних  видах  туризму,  і,  зокрема,  поява  фірм,  що
займаються  винятково  бізнес-поїздками  і  проведенням  виставок,  семінарів  і
конференцій  за  кордоном,  а  також  фірм,  що  спеціалізуються  на
інтенсив-програмах (інтенсив-тури використовуються керівниками компаній для
заохочення своїх кращих працівників та стимулювання їх на нові досягнення).

За словами спеціалістів бізнестревел, найчастіше відрядники відвідують Київ
та крупні обласні центри: Харків, Донецьк, Дніпропетровськ, Львів, Одесу. 

Не зважаючи на те, що західна частина України приваблює багато туристів з
усього світу, завдяки тому, що це найбільш екологічно чистий регіон нашої країни,
який багатий на мінеральні джерела, цілюще повітря та відомий гірськолижний
курорт Буковель, – як напрямок ділового туризму західний регіон користується
популярністю  в  основному  ділових  людей  української  столиці.  Ймовірно,  це
пов’язано  з  тим,  що час,  затрачений на  проїзд з  інших регіонів  України може
зайняти  від  16  до  24 годин.  Проте,  західний регіон  часто використовують  для
мотиваційних  поїздок  (гірськолижні  тури  як  винагороди  для  кращих
співробітників або партнерів).

Багато  компаній  у  період  з  квітня  по  жовтень  відправляють  своїх
співробітників  на  всілякі  корпоративні  заходи:  тренінги  з  тімбілдінгу, продаж,
маркетингових стратегій і т. ін. Ідеальне місце для таких заходів – АР Крим. Серед
найпопулярніших курортних міст ділових туристів:  Ялта,  Алушта, Новий Свєт,
Феодосія.



Більшість  поїздок  здійснюється  потягом  або  ж  купуються  авіабілети
економкласу.

За  даними  Держслужби  туризму  і  курортів,  найбільше  бізнес-туристів
прибуває  в  Україну  з  Росії  та  Білорусі.  А  ось  зі  сторони  мультинаціональних
корпорацій інтересу до України як до місця проведення ділових заходів поки що
не  спостерігається.  Серед  європейських  ділових  гостей  можна  відмітити
бізнес-туристів із Польщі, Чехії, Німеччини, Франції. Основна ціль таких візитів –
відвідування  дочірніх  підприємств  та  компаній-партнерів,  що  знаходяться  в
Україні.

Діловий  туризм  в  Україні  буде  одним  із  пріоритетних  напрямів  у  рамках
програми розвитку туризму до 2022 р.

Після  Євро-2012  операторам  із  в’їздного  туризму  стало  простіше
переконувати клієнтів,  що Україна – це цікавий і  перевірений напрямок, однак
очікуваного прориву не відбулося. На думку фахівців туристичної галузі, в таких
індустріальних містах, як Донецьк, Дніпропетровськ, Харків, є всі можливості для
розвитку ділового туризму після того, як були побудовані об’єкти під Євро-2012 і
зараз будуються мультифункціональні комплекси під Євробаскет-2015, які можуть
використовуватися як конференц-зали. НСК « Олімпійський» і « Донбас Арена»
вже  зараз  активно  використовуються  для  проведення  конференцій  і  подібних
заходів. Потрібно просто запрограмувати і попередити світову спільноту, що у нас
такі заходи проводяться.

Однак в Україні існує ціла низка проблем, які заважають швидкому розвитку
туризму взагалі та діловому туризму зокрема.

У  нас  немає  стандартів  і  технічних  регламентів,  гармонізованих  з
європейськими,  щодо  туристичних  об’єктів  та  об’єктів  туристичної
інфраструктури. Інфраструктурне й інформаційне облаштування цих об’єктів не
відповідає  сучасним  вимогам.  Матеріально-технічна  база  сфери  туризму  і
курортів,  зокрема,  санаторно-курортних  закладів,  відверто  застаріла.  В  Україні
спостерігається дефіцит кваліфікованих кадрів туристичної галузі з відповідним
світовим досвідом.

Ділова людина, особливо іноземний бізнесмен, хотіла б поселитися в Україні
не  просто  в  першокласному  готелі,  а  у  спеціалізованому  бізнес-готелі,
обов’язковою складовою якого є диверсифікований бізнес-центр, що має надавати
безліч  ділових  послуг  з  обов’язковою  розважально-ознайомлювальною
програмою.

Сьогодні  існує  нагальна  необхідність  модернізації  засобів  розміщення  для
ділових відвідувачів України. За висновками дослідження міжнародних ділових
організацій,  столиця й інші місця України виявляються далеко не на  висоті  за
якістю  ділової  інфраструктури.  Менше  20%  українських  готелів  сьогодні
відповідають вимогам світових стандартів за рівнем комфорту [9].

Багато  вітчизняних  готелів  у  своїй  рекламі  стверджують,  що  вони  здатні
надати всі послуги, необхідні діловим туристам. Проте часто ці послуги зводяться
до їхнього надання в невеличкому приміщенні, що іменується бізнес-центром, де
черговий секретар виконує мінімум необхідних послуг для бізнес-мандрівників.
Насправді ж бізнес-центр – це організація, що надає цілий набір ділових послуг.



Абсолютно  очевидно,  що  роль  бізнес-центрів  і  бізнес-готелів  у  діловій
інфраструктурі  України,  попит  на  офісні  приміщення  і  ділові  послуги  високої
категорії  постійно  збільшуватимуться.  Тому  вкрай  важливо  в  перспективах
розвитку враховувати принципи створення сучасної туристської інфраструктури,
важливі й актуальні концепції для формування єдиного інформаційного простору.
Для побудови комплексних систем управління бізнес-центрами та бізнес-готелями
необхідно на державному рівні обговорити шляхи, засоби і методи підвищення
інвестиційної  привабливості  проектів  будівництва  бізнес-комплексів  і
бізнес-готелів.

Сучасний  український  готель  повинен  об’єднувати  в  собі  можливості
інфраструктури бізнес-центру, центру дозвілля, а також підприємств торгівлі та
сфери  послуг.  Зразковий  перелік  послуг  для  ділових  туристів  включає  і
телекомунікаційні послуги, тобто можливість отримання та передачі інформації,
спілкування  і  хорошу  технічну  оснащеність  місця  тимчасового  мешкання.
Технічні  рішення  надання  телекомунікаційних  послуг  повинні  враховувати  всі
найновітніші та популярні способи обміну інформацією.

Послуги  українських  бізнес-центрів  мають  відповідати  найвищим
міжнародним  вимогам,  створювати  комфортну  звичну  обстановку  іноземним
бізнес-туристам, не створювати в них почуття дискомфорту. Адже, головне для
бізнесменів, які знаходяться далеко від рідних пенатів, – тримати руку на пульсі
свого бізнесу. Це означає,  що в номері  для такого туриста  має бути створений
свого  роду  міні-офіс:  просторий  стіл  з  хорошим  освітленням,  комп’ютер  із
виходом в  Інтернет, багатофункціональний телефон прямого зв’язку, необхідно
передбачити можливість встановлення в номері факсу з індивідуальним номером.
Потребує особливої уваги і побут ділових постояльців. Зайнята людина повинна
повноцінно  відпочивати,  мати  гарний  вигляд  і  не  відволікатися  на  побутові
дрібниці.  Дослідження  показують,  що  якість  обслуговування  в  готелях  ділові
туристи оцінюють в 4 рази вище, ніж адекватність і поміркованість ціни, і в 1,2
разу вище, ніж якість самого турпродукту [11].

Комплекс  проблем,  пов’язаних  із  прийманням  ділових  туристів  у  наших
готелях,  може  бути  вирішений,  передусім,  за  допомогою  створення  крупних
національних готельних ланцюгів, а згодом і міжнародних ланцюгів, включаючи
готелі  високих  категорій.  Враховуючи,  що  в  даний  час  українські  готелі
знаходяться в різних формах власності  й управління,  широке застосування має
знайти франчайзинг, який не потребує зміни форми власності. Організація, здатна
виконати функції консолідації готелів у ланцюзі, не обов’язково повинна мати свої
власні  підприємства  розміщення.  Звісно,  в  цьому  випадку  центральною
проблемою  стає  пошук  інвестицій.  Очевидно,  що  здійснення  подібної  акції
вимагає  великої  організаційної  підготовки  та  розробки  відповідного  проекту.
Об’єднання  готелів  під  єдиним  управлінням  дасть  колосальну  вигоду  як
власникам об’єктів, так і їхнім операторам. Головна перевага, яку одержує готель,
що  входить  у  ланцюг  –  зниження  загальних  витрат.  Крім  того,  це  дозволить
ланцюгам проникнути і на міжнародні ринки, розширюючи сферу свого впливу
[8].



Створення  сучасного  готельного  ланцюга  в  Україні,  об’єднаного  єдиним
брендом і високим рівнем якості, пов’язане з певними проблемами: певний ризик
через бюрократичні процедури, можливі фінансові збитки. 

В  умовах  ринкової  економіки  при  обмеженості  фінансових  ресурсів
українських підприємств туристичного комплексу, особливої актуальності набуває
питання  пошуку  джерел  їхнього  фінансування.  Перспектива  розвитку  цього
комплексу визначається, насамперед, характером інвестиційної політики в країні.
Управління  інвестиційною  привабливістю  та  податкове  стимулювання  є
важливими  чинниками,  що  впливають  на  залучення  як  іноземних,  так  і
внутрішніх інвестицій у туристичну галузь.

Великий  дефіцит  у  нашій  країні  і  відповідних  кадрів  організації  ділового
туризму.  Необхідна  підготовка  висококваліфікованих  працівників  відділів
конференц-сервісу готелів, які були б здатні на відповідному рівні обслуговувати
не  лише  форуми,  конференції,  семінари,  конгреси,  презентації  тощо,  а  й
організовувати корпоративні заходи культурно-розважального напряму, тобто «дні
компанії»,  свята,  вечірки,  поїздки  містом тощо.  Співробітники  готелів  повинні
поважати  індивідуальні  відмінності  ділових  туристів,  тому  в  кожному
конкретному  випадку  орієнтуватися  на  специфіку  цільової  групи,  враховуючи
потреби, побажання і фінансові можливості.

Ефективно  організувати  дозвілля  у  готельних  закладах  неможливо  без
талановитих фахівців-аніматорів. Головною проблемою для молодих спеціалістів
є,  зазвичай,  відсутність  практичного  досвіду, гнучкості  та  творчого  мислення,
невміння використовувати набуті знання та навички у практичній діяльності. Тому
сьогодні до організаторів дозвілля в туристичній галузі висуваються такі вимоги:
вища  освіта,  досвід  роботи,  бажання  вдосконалювати  свою  кваліфікацію,
наявність  відповідних  особистісних  якостей.  З  метою  підвищення  кваліфікації
організаторів дозвілля в туристичних комплексах проводяться різноманітні курси,
проектні семінари, практикуми, тренінги, діють творчі лабораторії та школи [12].

Ефективне управління та створення в регіонах і в Україні в цілому сучасної та
високоефективної  туристичної  та  курортно-рекреаційної  індустрії  сприятиме
економічному та соціальному розвитку багатьох регіонів, забезпечить створення
нових робочих місць і комплексне залучення інвестицій, сприятиме відродженню
та  збереженню  пам’яток  культурної  спадщини,  відповідальному  ставленню  до
навколишнього середовища, корінним чином змінить стиль та якість життя наших
громадян. Комплексний підхід до управління рекреаційно-туристичною сферою
може  забезпечити  необхідну  охорону,  збереження  і  використання
історико-культурного  та  природного  середовища  та  перетворення
рекреаційно-туристичної  сфери в  один із  пріоритетних напрямів  регіонального
розвитку та структурної розбудови національної економіки.

Поміж  тим,  Україні  вкрай  необхідне  підвищення  іміджу  та  авторитету  в
туристському співтоваристві, залучення до світового інформаційного простору. За
кордоном бракує інформації як про Україну взагалі, так і про туристичні послуги,
що  в  ній  надаються.  Для  цього  потрібно  спрямувати  зусилля  на  розвиток
інформаційно-рекламної  та  виставкової  діяльності,  організацію  міжнародних  і



регіональних  туристських  салонів,  ярмарків,  бірж  в  Україні,  а  також рекламу
України – туристичної по всьому світі. 

Діловий туризм в Україні  має  розвиватися на  ґрунті  особливої  української
національної  специфіки,  на  усвідомленому  рівні  відтворення  національного
середовища,  певному колориті  й атмосфері.  За таких умов нудна і  виснажлива
поїздка перетвориться на свято, здатне реально підвищити працездатність і творчу
активність.  Головними  тут  для  країни,  що  приймає,  є  приязне  ставлення
бізнес-туристів до України і бажання відвідати її ще раз. На жаль, нинішні умови
ділового туризму в Україні такого бажання в багатьох випадках не викликають.

Виходячи  з  тенденцій  міжнародного  ділового  туризму,  актуальності  та
перспективності  даної  галузі,  в  Україні  2005  р.  була  створена  Міжнародна
асоціація ділового туризму й торгівлі,  а у лютому 2007 р. – Асоціація ділового
туризму України, які  покликані  об’єднати фірми й організації,  що працюють у
даній сфері. Пріоритетними завданнями цих асоціацій є:

•  привернення  уваги  українського  та  іноземного  туриста  до  можливостей
ділового туризму в Україні;

•  розвиток міжнародної концепції ділового туризму в Україні;
•  розвиток потужної сучасної ділової інфраструктури в Україні;
•  надання консалтингової, маркетингової і юридичної допомоги;
•  створення мережі регіональних центрів ділового туризму;
• сприяння залученню інвестицій для розвитку інфраструктури туристичного

бізнесу в українських регіонах;
•  встановлення  ділових  контактів  зі  спорідненими  закордонними

організаціями;
•  розробка  нових  програм  і  проведення  заходів,  спрямованих  на

вдосконалення  середовища  для  ведення  бізнесу  в  Україні,  взаємну  підтримку
суб’єктів ринку ділових поїздок і послуг, розвиток в’їзного ділового туризму тощо
[8].

Отже,  сучасний  туризм  із  діловою  метою  стає  найбільш  перспективним
видом туризму через свою позасезонність, прогностичність, орієнтацію на клієнта
з високим рівнем доходу. При цьому головним гальмом розвитку ділового туризму
є  відсутність  належного  готельного  господарства.  Інфраструктурне  й
інформаційне  облаштування  туристичних  об’єктів  не  відповідає  сучасним
вимогам.  Матеріально-технічна  база  санаторно-курортних  закладів  відверто
застаріла.  Відчувається  дефіцит  кваліфікованих  кадрів  туристичної  галузі  з
відповідним  світовим  досвідом.  Відсутня  скоординована  система  просування
українських  турпродуктів  на  світовий  ринок,  бракує  реклами  українських
курортів.  І,  звісно,  особливої  актуальності  набуває  питання  пошуку  джерел
фінансування розвитку туристичної галузі взагалі та ділового туризму зокрема.

Входження  нашої  держави  до  дедалі  більшої  кількості  міжнародних
організацій, проведення тут європейських і світових форумів, спортивних змагань
і чемпіонатів дають змогу швидко змінити ситуацію на краще. Україна має всі
можливості стати діловою туристичною державою світового рівня. 
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